Math(?.matik II fiir Chemiker und LaB
Ubung 4, Lésungsvorschlag
Gruppeniibung
G 10 a) Ermitteln Sie alle Losungen z = (z1, z2, x3) des Gleichungssystemes
| T1+ 2z 4123 = 1

2.’IJ1+3.’I?2+CL‘3 =1
3$1+$2+21L'3 = 10.

b) Ermitteln Sie alle Losungen = = (1, T, %3, 74) des Gleichungssystemes

3z —x3 = b

Ty —2x3+x4 = 0
T1+2x3 —4xy = 4
221+ 13 — 3714 5

a) Wir bringen die erweiterte Matrix mittels Gaus Algorithmus in Stufenform

1 211 12 1 1 1 2 1 1

2311 — 0 -1 -1 -1 -+ 10 -1 -1 -1

31 2 10 0 -5 -1 7 ; 00 4 12
Die Losung des Gleichungssystéms lautet daher © = (2,-2,3).

b) Die zweite Gleichung umgestellt x4 = 2x3— 1y, in die dritte Gleichung eingesetzt,
folgt 5x; — 6x3 = 4. Zusammen mit der ersten Gleichung folgt , = 2,23 = 1
und z4 = 0. Dies Idst tatséchlich alle vier Gleichungen (Probe machen!). Da z,
gar nicht auftaucht, ist es beliebig. Die Lisungen sind also x = (2, A, 1,0) fiir
jedes A € R. '

G 11 Gegeben seien die Matrizen |

211 2 2 01
p . B=|1321 =112 3
1 4 1 2 3 1 3 2

a) Berechnen Sie, falls méglich, folgende Summen A+ B, A+ C und B + C.

b) Berechnen Sie, falls méglich, folgende Matrizenprodukte A%, AB, BA, BT A und
B2,

c¢) Berechnen Sie die Matrizenprodukte AC und C'A und vergleichen Sie die Er-

gebnisse.
A+C = ( )

die anderen Summen gibt es nicht, da die Matrizen unterschiedliche Formate
haben. ' -

a) Es geht nur
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Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 4, Lésungsvorschlag
b) Es geht

14 10 10 16 10 11 13
A2=1109 10| AB=\|13 7 8 11 BTA=
10 10 14 12 10 9 11

die anderen Produkte gibt es nicht.

c) Esist
7 13 13 5 6 7
AC=| 7 8 9 CA=| 14 10 10
9 7 11 13 9 11

16 13 12
10 7
11 8
13 11 11
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@’/’ Die Ergebnisse sind verschieden, also AC ist nicht gleich C A.
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